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Langley, B.C.

000 (Voice check).
LL: My name is Lola, I go by Lange (ee). Well, there is a reason for that. Where I grew up there were a lot of Langs and in fact my daughter's name was Lang. So we always put the Lang(ee) on it so people would know. 
BMF: Ok, it is Lange officially. First of all, you mentioned to me you had some personal papers, where are they? The University of Lethbridge I think you told me?

LL: The University of Lethbridge got all the briefs and we each got a copy of every brief. The paper was mountainous and I still have a box floating around of research pamphlets, but they'd be in the archives or wherever, anyway. And I have a friend whose daughter was doing a paper at the University of B.C. on women's role, or something, so I gave her the box and she's still got it.

BMF: I just wanted to know – so there is some information pertinent to the Royal Commission in those papers of yours.

LL: The ones that went to Lethbridge were all the briefs. There was boxes and boxes of stuff and when I left south Alberta to go to Edmonton, I just loaded it all up and took it down to . . .I knew the . . .well  I had taken some courses at the University of Lethbridge, so I knew the librarian there and he was most pleased to get it. So that's where my stuff is.

BMF: OK. Let's just talk quickly on how it came to be that you came on to the commission.

LL: Historically, they have two people from Ontario, two people from Quebec, one from the Maritimes and one from the prairie provinces. And sometimes one from B.C. of course because B.C. is an altogether different kettle of fish. And in this case, Elsie MacGill had grown up in B.C. so she was sort of from B.C. That's the way it worked out. And I was the person appointed from the prairies.

BMF: Who appointed you. Or, how did that come about?

LL: Well the name came up, they were looking for somebody.  It had to be connected, well it had to be a farm wife. That was what they wanted and so the name, there was a question that went out to all the farm organizations and everybody got to suggest somebody I guess. And I happened to know somebody that knew somebody in Ottawa and so I was asked if I would join the commission.

BMF: So they made approaches to you about this?

LL: No, I didn't hear a thing about it until I got a phone call from Lester Pearson's office. Nobody said I word to me. I knew they were looking for somebody. I wasn't involved in the women's movement at that time. And after I got the phone call I phoned this person because I sort of suspected that he was responsible. And I said, I don't know anything about the women's movement. He said, that's why I suggested you.

BMF: Hmm. Well that's interesting. Do you mind telling me who this person was?

LL: Well, he was Dr. Arnold Platt from south Alberta and he was very involved with the co-ops in Alberta.

BMF: Was he an MP at the time?

LL: No, no, no.

BMF: But he was in Ottawa?

LL: No, but he would have been an organizer for the Liberal party, of which I was not a member, never had been at that point.

BMF: This somebody in Ottawa had asked him whom he thought might be suitable?

LL: Well, he was what they called a backroom boy. That's what he was.

BMF: But he didn't want anybody who was involved in, what was then the women's movement which mainly would have been club women.

LL: Well, you see, he wanted a farm wife, and there weren't too many farm wives that would have been involved in the women's liberation movement at that time. It just wasn't something you did, you were too busy.

BMF: All right. Now, did the commission have a stated policy on how to handle the media from the beginning?

LL: We had a terms of reference. That was all we had. There was no other direction given to anybody, and I don't even remember what it was, but it's probably at the front of the book. 
BMF: Yes it is. 


LL. Other than that we were told to have nothing, absolutely nothing to do with the media, and that was really impressed upon us, that we were not to discuss anything that went on behind doors when we were discussing the commission and its work, its research, whatever. We were told never to discuss it and anything that was to be given out, would be given out by the office.

BMF: Who told you not to do this?

LL: Florence Bird, for one, but also the staff. They didn't want any leaks of any kind.

 BMF: Did this originate with Florence? This policy.

LL: I don't know. No, it was policy. You see, we followed the B&B commission. 

BMF: Oh, you did.

LL: So we inherited a lot of their staff, because there is a staff in Ottawa that looks after federal royal commissions. I don't know if they're still there or not, but they were at that time because there had been several. And it was just policy that you did not talk to the media. I mean before we even got started, this staff had us all together and laid out the ground rules of what we could do, what we couldn't do, who we talked to, who we didn't talk to and of course, as commissioners, we didn't talk to anybody. The chairman, if there was any talking to be done, she would do it.

BMF: So you went on a tour of the western provinces before the hearings began, I guess as a sort of public relations, several of you did that, you went to different places. But you were interviewed by the media then, that was alright?

LL: Yes, we just said what we were trying to do, and that we were hoping to have briefs because we had to get this across to women's organizations that all our recommendations were going to be based on what the women in the various places, women that were doing this, were doing that, what they women told us. And it had to be publicized and there was a fair amount of that, but it wasn't much problem because we didn't, I mean, we had no knowledge at that time of what we were going to do. It was all up to the commission after we started meeting.

BMF: So when you talked to media, it was about mainly what you wanted, how you wanted the public to relate to the royal commission, it wasn't, you weren't allowed to talk about the internal discussions of the commission.

LL: We didn't have any at that point. We did very little the first year which was I guess normal. You have to sort of settle in and find out what each of you know, you know, we didn't know each other. And we needed briefs. And women, a lot of women, were not used to that, getting down and organizing briefs. And later on, I found that a big lack, in that we had a lot of briefs and the women would tell us their problems. But we would ask, how should we fix this? And they didn't seem to have gone to that step.

BMF: They had complaints, but no recommendations?

LL: That's right. So then what do you do? I guess a lot of that came out of our research, how these things could be fixed. But a lot of people at that time, women at that time, had never done this sort of thing before, so we were happy to get whatever we got.

BMF: You got quite a number in the end, I think you had 468, does that sound like the number?

LL: Is that all?  It seemed like a lot (both laughing). It was mountains. Everything was photocopied and we got every single brief, every one of us. There was boxes and boxes of things. I did all my homework on the plane, going back and forth.

BMF: I guess that gave you a lot of time to do it, going back and forth?

LL: Yes, four hours, that's a lot of reading.

BMF: I guess comparatively, compared to today, I suppose the women might have been seen, I don(t know if it(s fair to say, as unsophisticated in certain ways or perhaps not very self-assured, is that a fair comment?

LL: I don't think they'd had to fight for anything, I don't think they thought they could. I think they were very accepting about what their lot was and that whereas they could see that they'd like it this way or they'd like something else changed, a lot of them had no idea about what level of government would be involved in any change that they would be asking. Unsophisticated I would say, they weren't used to doing this. I mean this is like 30 years ago almost.

BMF: There's been a lot of changes since.

LL: (with laugh) The more things change, the more they stay the same.

BMF: Do you think so? (Both laughing) Why is that?
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LL: (with laugh) Yah. Things that we talked about then, they're still in the news today. You know all the trouble with the Kingston penitentiary. That was one of our recommendations, and apparently, I haven't kept up with a lot of the news, apparently, not much has happened.

BMF: We are in February of 1995 right now, you are referring to an incident a couple of weeks ago in which they called in a male riot squad to put down female inmates.

LL: Well, it was just the situation at Kingston at that time, in '68 or '67 whenever, and the situation at Kingston now, it doesn't look like it has improved. 
BMF: It hasn’t changed a lot. 

LL: No. And that's what I mean by when things seem to stay the same.

BMF: Well, you wanted Kingston closed down?

LL: And the women distributed to the various provinces.

BMF: They're supposed to be still working on that. I just want to say I have a pause button, so if you want to pause at any time, just let me know. It’s fine. It’s not very important. Ah, now, we were talking about media relations and you indicated Florence Bird was really in charge of that in a way, officially or unofficially...or was it Monique Begin or both of them?

LL: Well there wasn't anything given to the press until the report came out, and once the report was out we could talk as much as we liked. The day the report came out, we stopped being paid. So the only constraints that were on us as individuals was how much people were prepared to pay us to get us to go to any kind of a meeting that they had. And looking through my box of clippings, those are the mostly the clippings that I have, of all the trips that I made in 1970-71.

BMF: People paid you to come out and give a talk on the royal commission?

LL: Yeah. They paid my expenses. I was never paid after that.

BMF:  In 1967, there were a couple of things that happened though before the hearings even began, including several resignations, both of the staff and one of the commissioners, Don Gordon and there was a fair amount of press about those things. Do you remember that? 
LL: Well there was bound to be because it was quite traumatic to have one of the commissioners quit and one of the gentlemen at that because we only had two gentlemen. And they were definitely in the minority which was rather strange. But women had always been in the minority when there's something like that going on and in this case, the men were in the minority and they felt it. We discussed it, and they said yes, we felt that. But Donald Gordon, it was a personality conflict between him and Mrs. Bird and he decided that he would quit and he couldn't be persuaded to stay so he left and then Dr. Humphrey joined the commission and they thought that he would be a steadying influence on us. I don't know about that. He was the only one that presented a minority report.

BMF: A steadying influence. Now why would you need a steadying influence?

LL: (laugh) I have no idea, but we were seven individuals that all had their own ideas about how things should go, and actually, that was the conflict between Florence Bird and Donald Gordon. They each had very different ideas about how things should go, especially the research and how the commission should be run, and they just didn't agree and he had the lesser position so he quit.

BMF: Can I ask you about anybody else, about the relationships the rest of you had with Florence Bird?

LL: She was definitely the chairperson. She didn't fraternize, maybe because she was home probably. The rest of us were all in a hotel and I know the three of us, or four of us including me, we were always in the same hotel and tended to meet for dinner and we'd have great discussions, obviously. That was the only thing we had to talk about because we didn't know each other that well. So there again, the two men got left out of those discussions.

BMF: So it was the four women who got together?

LL: Yes.

BMF: The guys were off in Montreal and Florence was at home?

LL: Who knows? But I'm talking about when we were actually at meetings. We'd meet at the, in the hotel room and discuss it and decide what we thought we should do. It was interesting.

BMF: That was kind of a role reversal, usually it(s the boys who get together...

LL: Maybe they did, but I doubt it. I doubt it because men don't tend to do that.

BMF: We were talking earlier on about Florence Bird and the other commissioners, do you want to elaborate?
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LL: Well, her background was what you(d call the media and maybe that was why she was so insistent that nobody talk to the media about the commission and what we were doing. But she was very insistent that she was the chairman. And that was another thing, she said I am the chairman, I am not the chairperson. I am the chairman. That's the term and that's what I am. But I don't know, she just didn't gel with the rest of the group, somehow. She always stayed apart and I don't know whether, I hope she's never going to hear this, but it's a fair assessment.

BMF: Did you want to get rid of her?

LL: Well, after what happened to Donald Gordon and there were other problems until Monique Begin came on. She was a very steadying influence. And, oh, I guess we all got used to one another. But she was the chairman and there was no way she was going to quit, so we had to get along.

BMF: But there was a time when you were hoping to get rid of her?

LL: (laugh) You want this on tape? 

(Ed. Note: Mrs. Lange did not want to discuss this further on the record.)
BMF: Let's go back to . . .tell me about media women that you, yourself, know.

LL: I met Betty Kennedy and this was through people that I got to know in Toronto. I had a meeting with Betty Kennedy, just sort of informal. I also met with the woman who was head of the wool board and I don't remember her name because I didn't keep a diary, which was a very strange position for a woman at that time.

BMF: The wool board?

LL: The wool board, the wool marketing board. And I have a pin to this day that she gave me that's the wool symbol. And I met somebody else, that . . .business people in Toronto mainly. Those people, friends of mine, made sure that I got around a little bit because, gosh, I was from the prairies, I didn't know any of these people. And I didn't really know what would be expected of us when we actually started having hearings and things so very kindly, these people gave me time. And I can't remember whether I met with the lady at Chatelaine, Anderson. I can't remember whether I met with her or not.

BMF: Did you meet with any CBC women?

LL: Pauline Jewett, we met with her. The CBC woman that I remember the most about was Kay Vaydik, she was the CBC women's reporter in Yellowknife. And we spent a lot of time together. Did that whole trip through the north and she was very interesting. She took me under her wing and made sure that I saw people that maybe Florence Bird didn(t even met because she was off doing her thing with somebody else. And we sort of decided that. I said, I'm not going to follow along, when we discussed what we were going to do up there. I said if it's alright with you, I'm not going to follow along behind you, I'm will try to branch out a little bit and find out what's going on, what's happening with people maybe you aren't going to get to meet. And that's the way it worked.

224

BMF: So she was with community leaders in their homes and you were with Mrs. Vaydik going around to meet, who the aboriginal people, or...?

LL: We met aboriginal people, we met some of the nurses and the government people. She had been on that trip before and she,  Kay, kind of knew what was going on there and what was happening. Like, she told me, made sure that I understood this who, and that’s where all the Eskimo=s came, le thing about how they moved Eskimo Point from the coast where the boats came in. They didn't live there, they just came down when the boats came in. And other than that they were just doing their trapping or fishing or hunting or whatever. And the government decided they would relocate that community and build a health centre for them and that's what they did. And they went up and decided in May,which is when Ottawa does these things, only it was still the middle of winter in the north. They decided they'd put this place there on the map, and when the snow melted, it was a bog. So she took me out to . . .and we talked to the people who were trying to  drain this bog. I mean instead of saying, okay, we made a mistake, let's move it. You know, those kind of things.
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BMF: So you were telling me at lunch that you got to bunk in just about anywhere while you were there.

LL: Well Florence Bird always got the plum bedroom at the house of whoever was in charge there and the rest of us were put in a dorm. Sometimes it was just a floor with wooden walls and a tent over the top and I went up with not very heavy clothes and I had a sleeping bag that wasn't that warm and one of the guys gave me a big duffel coat. I wore it the whole time. This was August. It got cold at night.

BMF: You mentioned that you flew with one of the local judges and he was going on a trip to try and pin down how the native people didn't actually deal with adoptions in the accepted legal Canadian way. Was that the case?
LL: Eskimo children belong to the community. They do not belong to parents. And when a child is born, if the mother has a child already in her anarch, she can't care for another one and the child is placed with someone else who can care for it. Well when child allowances came in, it wasn't clear who they should send that child’s allowances to. So, he, Judge Morrow, was situated in Edmonton and he invited us to go along on a trip out of Yellowknife to legalize these adoptions. So away we went. We left from Yellowknife in a DC-3 and the plane was all fitted out with a carpet all through it. And the pilot, there was only one pilot, and his wife, he brought her along as the stewardess. That was a long trip from Whitehorse to the north end of Hudson Bay, Coral Harbor. So when we got there I though this isn't too bad because we were in an old DEW line (Ed. Note: Defence Early Warning: radar stations used during the Cold War) setup and it was just like a motel. I thought, oh, this isn't too bad. It deteriorated after that. But the judge would have let everyone know, this is what he was going to do. There would be a building at his disposal. And he would set up as a regular court, he would put his gown on. And he had a flag, the flag was always flying. And he had a sheriff with him and a court recorder and then all these Eskimo people would come and they’d sit, and he would say, now I'm going to talk about this child and who has it and who did it belong to. It was very interesting to watch that. And that way he was legalizing, he got people to sign their names on these adoption papers.

BMF: I remember there was some footage from that particular scene that was shot by Ed Reid and the CBC crew, you don't remember Ed being there?

LL: Well, now that you mention it, yes, because that plane was full of crew, of people, you know, with the CBC and cameras. Nobody but the CBC travelled with us.

 BMF: Nobody from Canadian Press?

LL: Oh I wouldn't say that, I don't remember.

BMF: Do you remember anyone by the name of Susan Becker? (Editor’s note: Actually, Eleanor Reading of the CP Edmonton Bureau travelled north with the commissioners.)
LL: No.

BMF: But you do remember Kay...

LL: Kay Vaydik, Ed Reid, he travelled with us quite a bit. Something else, other people that we had, I don't suppose we had them up north, we always had instantaneous translation. Which was a dead loss when we got to Alberta and Saskatchewan and B.C. But those same people travelled with us quite a bit. So we got to know them.

BMF: Quite intesting.  Did you know Dorothea Cox, she apparently did a report on Indian women, she used to be a CBC programmer, did you know her?

LL: No, I don't know her.

BMF: Now, before the hearings, or during them or afterwards, did the commission do networking with prominent media women, such as Doris Anderson, Dodi Robb from the CBC, those people.

LL: Ah, I would imagine Florence Bird did. But, and I don't remember how it was set up, but we were encouraged to meet with women's groups wherever we could before the commission even got down to business. And let them know what we were doing. And telling them we wouldn(t be able to do anything if they didn't send us a brief. A lot of women hadn't a clue was a brief was, you know, what they should tell us.

BMF: There were two or three branches of the Canadian Women(s Press clubs who, kind of surprised me that the commission kind of went after those women as well to present a brief. I was surprised because on one hand they were supposed to be covering the commission and on the other hand they're an official organization who was presenting a brief, which in ordinary newsroom terms, had they been doing hard news, it would have been considered a conflict of interest, a professional conflict of interest.  So I found that interesting.

LL: I think the perception of the media today is sooo different from what it was then. We just looked on the media, well, they were there to report what we're doing, but it was all very civilized, very nice. There was no hard-hitting media at that time. I don't know if that was across the board, but some of the cartoons you've shown me, people were poking fun at us, you know, but then that's fair comment. But there wasn't a lot of nasty stuff.

 BMF: There was a difference between the editorialists and the reporters who were actually covering the hearings. Is that what you mean?

LL: I don't know, it just seems that the media then was not the hard-hitting, you know, raking up whatever dirt they could find. They didn't do that in those days. And we didn't expect it. We were told time and again not to tell them anything we were doing, but I suppose if they wanted to really dig, they could have found out, you know, going through garbage, that kind of stuff that you hear about nowadays. It wasn't done.
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BMF: There were a couple of instances in which, I read in the minutes of the  meetings that you had after the hearings, that Florence Bird was unhappy with one or two reports that the media did. A very early one, I guess talking about the resignation, it was done by, not by Rosemary Speirs, who covered the hearings after, but by a woman named Susan Becker. And the way I read the minutes was that Becker was supposed to cover the hearings, but Florence got so mad at her that she arranged for it to be Rosemary Speirs instead. Does that sound…
LL: I wouldn't put it past her. She had a lot of clout with, uh, she was a personal friend of Lester Pearson. I don't know if Lester Pearson was still around at that point. 

Q. He was just retiring. 
LL: Yah. And she also had a contact in the PM's office, I think his name was Robertson. Oh this is going back. That she ran to with any problems that she thought we would have. And I know they replaced the woman that would head up this, I don't know whether it was a department or what it was that dealt with the royal commission. She was very unhappy with the head of that, with the woman that who trying to tell her what to and what not to do. That woman disappeared. I heard later that she got married, so that might have been why, but she didn't let people stay around that she didn't think she could get along with. Which is fair comment, I mean, after all, she was the chairman.

BMF: I was going to say, that she probably, that she may have felt… 
LL: Threatened? 

BMF:  Her authority also, but maybe she felt threatened by people who were strong-minded.
LL: Yes, I think so. I think so. That's why she had some problems with the commissioners because as commissioners we weren't letting her walk over us. It took me a while to figure everything that was going on because I never had any dealings with Ottawa, royal commissions, anything like this before, so you had to stand up for yourself.

BMF: Was there, there were a couple of occasions you had seminars with different kinds of women. About six women or eight women would be called in  to meet with one of the commissioners. I don't know if you remember this. And I think Florence had been planning one with media women. I don't know if it ever went ahead and I haven’t gotten back to her to ask. But Dodi Robb was supposed to have been there, and two or three others.

LL: Oh I knew her. Was she in Edmonton when I met her?

BMF: Dodi was in Toronto, but she was in Edmonton at some point?

LL: 1970?

BMF: Possibly, I can(t remember.  She was with CBC in Toronto and she might have gone to Edmonton briefly. She was the head of daytime current affairs.

LL: Well, at the time that the media . . .this has just come back to me . . .when the report was submitted I was flying home and she had me come around by Edmonton and she had made a spot for me on her program that night. I'm pretty sure that was who it was. And the plane that I was on was late and we just got there and they met me at the plane and rushed me over to the studio way up in the north hill in Edmonton, and they rushed me in. Oh here she is now. Of course, everybody thought it had been planned, but it hadn't. 
BMF: Huhn. Just for a bit of drama. 

LL: Right. You know, now your report's out, what are you going to do about it? Well, the answer to that is that the commissioners do nothing after that report is out. You have no function at all, except as a private person.

BMF: What do you remember of Ed Reid.

LL: Very congenial. What can I say? I never had that much to do with him. He was just around all the time. He was a good drinking buddy.

BMF: Did he drink with the commissioners?

LL: Some of the commissioners drank, some of them didn't.

BMF: No, I meant, did you hobnob with the media?

LL: Oh yes, yah.

BMF: You did, You sat around and had a drink with them at the end of the day?

LL: Oh yes, oh heavens yes. There was nothing about, of course, at that point, when he was with us, we were just doing hearings. So we hadn't really got around to what we were actually going to write. After any hearing we’d sort of gather around and say, now we mustn't forget this, you know, let's keep this in mind when we're writing the report. But there was nothing to leak because we hadn't done anything.

BMF: So you felt fairly safe sitting around and talking to them over a drink.

LL: O yeah, it was just friendly conversation. He was with us and we would talk about who was there.

BMF: And what about Rosemary Speirs, do you remember her?

LL: No I don't. I don't remember her.

BMF: She was with the Canadian Press and travelled around with the commission, except for she didn't go up north. So when you went north, do remember who paid for the flight?

LL: I think at the time we were told that the trip was on the judge because he was going anyway. And when you get up north there are no hotels, you take your sleeping bags and you bunk wherever you can. So there was no cost. We got a per diem, that was it. And your per diem started the hour you started to work and it quit the day you quit work and it didn't cover your flying time.

BMF: Probably would now.

LL: (laugh) I have no idea.

BMF: The commission seemed to have a fair amount of connection with Chatelaine, or at least Doris Anderson, with Chatelaine, do have much memory of that?

LL: It's the only women's magazine in Canada. There was nothing else as far as I remember, well, I mean today, wee,  there still isn't a lot. There's B.C. Woman today, a little magazine, but I don't remember anything else.

BMF: Chatelaine published a survey, they presented a brief. Do you remember those particular instances? The survey, particularly had a fair amount of information on abortion, I think among other things.

LL: No, I don't remember specifically, but there was tons of stuff coming through at the time. I don't know whether this is of interest, but our first hearing was in Victoria. And we were all there together for the first time and I seemed to remember it was spring, there were bulbs, flowers were all blooming  and we were out walking at Beacon Hill Park one day, the day we got there, and somebody said, wouldn't it be funny if nobody came. So we were quite relieved when a lot of people showed up for the hearings. In fact I think they were very good hearings. B.C. women, even today, are quite outspoken and they were then too. And at that time it was the first we had ever heard of the word abortion being spoken out loud and in the presence of the media.
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BMF: Were you shocked?

LL: We were just very happy that it came out because we knew this was something we were going to have to look at.

BMF: Yeah. There are a lot of things like that that did come up, but there were a lot of things that didn't, for example, spousal abuse didn't seem to some up that much.

LL: It was still something that nobody talked about.

BMF: So no one complained about it?

LL: I don't remember ever hearing anything about that. We got a lot of briefs about women's work not being recognized. That they're still not getting paid for a lot of work that they do in the family business, for instance. But some things did come out that were never spoken of before, things I didn't even know about it, and that's what went on at the Indian residential schools. That was the first time that we had heard of that and we were shocked. And yet today, it's still in the news. At that time I don't remember anybody picking up on that. The media did not pick up on it at that time.

BMF: I don't remember much either. Now this is Maria Campbell's brief.

LL: Now it seems to me that she went by another name then. Maria Campbell I think is her pen name. And I could find it because I have a book here that I’ve . . .anyway, that's beside the point. But she, and that was very traumatic for the commissioners to hear that because we had no idea.

BMF: Are you talking about sexual abuse?

LL: No, because it was from the women's point of view, it's from the girl's point of view, and that it was never mentioned, whether there was sexual abuse with the women because they were usually under control by the nuns.

BMF: Oh, okay. I'm not clear what it was about the brief that shocked you.

LL: Oh, the way their culture was beaten out of them, actually beaten out of them. They would beat them if they were found talking amongst(512) themselves in their native language. And they were in these residential schools for 10 months of the year, so they had no family connections left. Just that, that was very upsetting. But at that time you see I guess nobody really knew what the outcome of that would be because those residential schools were already closed. As far as I can remember, they were already closed. Because I know the one in south Alberta was, the Saint Mary's.

BMF: That obviously left some scars . . .

LL: Definitely. And maybe that's just coming out now.

BMF: With all the difficulties the native people are having?

LL: Yeah.

BMF: When I look at the stories of the difficulties women were having back then of the women who came to you in Regina, what was her name, Mrs. Sam Vallee,  Mary Two-axe was one from Caugnawaga (now Kanawake) in Montreal was another. They all came to talk to you about what was happening on the reserves. And gosh, you know, I could almost read the same story in 1993 as  you were hearing in 1968

LL: Well the reserves haven(t changed. The reserves are still reserves. Actually it's a very strange system to live in. I worked later on, in native housing up on the reserves, some of the reserves in northern Alberta. And they are completely dominated by the government on one hand, and by the band councils on the other. There's no such thing as somebody going off and doing their own thing, unless they want to leave the reserve and go to the city. You know I think there's have been few things that have changed for women on the reserves.

BMF: Well, they have a right to be considered legal.

LL: They remain legal, they retain their Indian status and they used to lose that if they married off the reserve. But of course now, that is creating problems on the reserves because there are all these people. We knew that at the time, that it wasn't fair, what can you do?

(PAUSE WHILE B. FREEMAN CONSIDERS HER NEXT QUESTIONS)

BMF: Did you find that the media in general paid much attention to the northern hearings that you know of?  Perhaps you wouldn(t know since you were there at the time and not here.
LL: Well there were no hearings except for Whitehorse and Yellowknife. And it was interesting for me to go up there. Whitehorse and Yellowknife are . . .women seem to have a lot more opportunities up there. At that point, if you were a woman and had some education and you were up there, you got a chance to do whatever it is you wanted to do. But, it seemed like a freer community as far as women were concerned. But, well, who knows, because we weren't living there, I wasn’t living there at the time. But there were some interesting things going on up there. But Yellowknife, it was very depressed in those days. There was an Indian community and there was a white community. Those two towns are very, very different. Extremely different. And the Indian community, it was very backward. And of course the white community was mostly government. So, I don't have good thoughts about Yellowknife.
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LL: And she (Ed. Note: Kay Vardik) took me around to this boutique in Yellowknife. I had never seen one that had all these beautiful clothes in it. And I said, well where do you wear these things to up here. And she said, oh, in the winter it's so depressing ‘cause it's dark for so many months, that we have a lot of parties. (laugh)

BMF: That makes sense. What ever happened to her, do you know?

LL: Kay. She was in Edmonton in the '80s. I met with her. She had, well she was retired and living in Edmonton. But she knew all about the north because she had been in Yellowknife. I think she had been on one of these junkets with the judge before. Because she knew what was going on in all these different little communities.

BMF: I find it interesting that they sent Ed Reid up there when she was already there. I don't know why that is.  But anyway.

LL: Well, she didn't have the crew that he had.

BMF: That's true, he was doing T.V. as well as radio.

LL: I don't know if they ever used her for anything, actually. 
BMF: Was she freelance? 

LL:  No, no. She worked for the CBC, that was her job. 

BMF: As a journalist?  

LL: Yeah as a women’s..whatever they called them in those days.  When we got to Yellowknife we were dressed for the north, you know, those of us who went, with jackets and what not. And this woman came to meet us, she had her hair, it was beautifully done, wearing a beautiful off-white suit. Whose this gal? It was her. Well, we felt like a bunch of hicks when we look at someone like that, but they did. They really dressed.(both laugh).
BMF: They like to dress because otherwise they would feel too down.

LL: That's right. And I remember them taking us into the radio station and doing an interview with us.

BMF: So she had you covered locally?

LL: Oh yes.

(Ed. Note: Lange offers a cup of tea but we decide to continue instead  as the interview was not going to last much longer.)

BMF: Oh, yeah! This has always interested me. There are quite a number of women who said they did not like the way the media portrayed women. The advertising, particularly, they complained to the commissioners that they didn’t like the way women appeared in commercials on television, that they were blonde, silly women.
LL: The (Father Knows Best( type.
BMF: That or, you know, that they were just too sexy for words and dumb as a board, and that kind of thing. And there was certainly some concern from the press club women that they were not getting ahead as fast and they could, but I find it interesting that you never made any recommendations concerning, say what the CRTC or CBC could to improve the status of women. Except that the CBC was put in the context of a crown corporation or a federal service. Do you remember that ever coming up?

 LL: No, I don't remember. And the CRTC was something else again, you know. They are, how are they looked at, are they a crown corporation?

BMF: Well, they're a federal agency. And at the time, in 1968, people were not getting after the CRTC to get rid of some of the stereotypes that came afterwards with groups such as Media Watch, that came out of the National Action Committee on the Status of Women . 

LL: That's it you see. You couldn(t do everything. And we discussed that at the time. We couldn't do everything. And we didn't want to create four books. We wanted the report to come out in one book. So that cut down a lot. Otherwise, people were not going to bother with it. You just don't start on something that's that big. So it was cut and cut and cut. And I guess it, you know, just couldn't do anything.

BMF: I was just wondering if it was a concern about interfering with the freedom of the press or anything like that, if that ever came up.

LL: No, not that I remember. I think it's very interesting that that report has stood up as well as it has.

BMF: Do you remember any bad publicity at all from the media during the time of the hearings or afterwards?

LL: Oh it was a lot of fun, you know, poke fun. And of course, women's lib, we got fed up with that. And we made a conscious decision not to use the word, feminine, feminism, anything like that.

BMF: Not to use the word feminism?

LL: Not to use that word at all. Women's lib either, that was, it wasn't part of our mandate to talk about things like that.

BMF: Why was that?

LL: Well, feminism has an image. It's an image word, is what it is. So that was never used.

BMF: So was this because you didn't want the commission to be perceived in a negative light in some way?

LL: No, we wanted it to be perceived in a person, the light of a . . .the woman as a person. With no . . .a woman that would have choices and be able to follow those choices and not because she was feminine or whatever, or a feminist, or a women’s libber but because that was the way it should be, the Charter of Rights was the only thing that we used as the backdrop. The Bill of Rights yah. We all had copies of that and we used it.

 BMF: So you saw it as a human rights issue as opposed to a feminist issue.

LL: That's right.

BMF: And did you find, were you concerned if you talked about feminism as a movement it would alienate people?

LL: Well we didn't think it should be a movement. It should be a human rights issue. It should be tackled that way. Was it fair? We didn't even look too closely as would it be possible. We talked about what would happen if we decided this, you know if we recommended this or the next thing. But in the end, that was it. It wasn't because women were feminine or men were masculine. It was just that a woman was a person.

BMF: Because the feminist movement, between the time the hearings ended and the time the report came out, in fact, two groups sprung up, one was the Women's Liberation Movement and the other was the New Feminists. One was perceived as left-wing, one was perceived as liberal. But they were both movements for the rights of women. Almost like the suffragists in the old days.

LL: Well there has to be that I guess. That's how women got the vote. By going overboard about what they wanted. And a lot of people, a lot of women were just turned off by that whole thing. But if it hadn't happened there would have been no change. So whenever anyone would ask me, was I a women’s libber, I would say, exactly what is that. Well, da-da, da-da, do you belong? I said I don't have a card that calls me a woman’s libber, what do you mean. And they couldn't define it. It was all a myth and it was an image.

BMF: And you didn't want the royal commission to get caught in that image?

LL: No, definitely not. And I think the fact that people are still reading the report, like I was just telling you about that gentleman I met on the plane. He's studying women baby boomers, is it better now than it was then. And he went back to the report. The status of women report.

BMF: That’s right. Because there are a lot of things that changed, didn’t they, and there were laws that changed gradually.

LL: Oh yes, there's some that aren't and there's some that, yah, there's been progress. There's been change.

BMF: What do you think has been the greatest change?

LL: The greatest change . . .well, in the '60s, women were still perceived as housewives. Some women had been educated to the point where there were a few lawyers, a few doctors. But nothing like there are today. But the biggest change that I see right now is that women have to work, and that has nothing to do with the status of women or not. That has to do with the dollar. It takes two wages to run a household today. For a lot of people.

BMF: And of all the recommendations that you made, what is one that you think should have been put into effect if it wasn't?

LL: I don't think there's a lot of help given to women with their children. Because women have the children they are still thought to be the principle caregivers. And when the government might have done something about it, before we had this horrible debt, they didn't. And places where women work don't seem to have taken on the responsibility of providing for children. And I went, just to digress a bit, I went to China in '72. It was after the commission report, but I got to go as a result of being on the commission on account of the people that organized the trip, knew of me from that. And it was organized from here in Vancouver. So I got a place on that trip. And the one thing . .  and this trip to China was to look at women. That's the reason we got into China. Mary Frances MacFarlane, I think was her name, she worked with UBC. And she was the person at UBC that was responsible for picking people from other countries to come to UBC, because there's some government money for that at that time, I don't know what it is now. But she had her passport, she had her shots, she had the whole thing set up. And the first thing the Chinese people did, and this is, their revolution was in '49, and this was in '66 or '67. The Chinese people invited a group of Canadian senators to go to China. That was the first foreigners that they had let in as a group. (132) Before the states or anybody else. And so she organized those people and she had been in China with them. And at that point  she asked if she could bring a group of women in to study the women, and they gave her permission. So we got to go. And that was the one thing that impressed me was the care that they were taking of their children. There were kindergartens, there were playschools. Because the women worked, it was just expected of them. They would work in a small factory , or . . .it was all outside the home this work. And all those children were taken care of in that situation wherever they were. And they had these schools and I've got these pictures of these nurseries. There'd just be this room full of cots where they would have their naps. And that was what really impressed me there. And yet, in Canada, we have not seen fit to do that. And I think that's the biggest thing that I see has not been done.

BMF: Why do you supposed that is?

LL: I have no idea. Well, there's a heck of a lot of things that have been done. I was just reading a report in the paper, I still get a daily paper, about how we've gotten into this mess with the debt.  And it's all these things that people have asked for and the government has put into effect. All these weird things that we're spending money on and we won't spend money on that. So it's a lack of will. Somewhere along the line.
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BMF: Do you think that some women and perhaps their husbands too have felt very conflicted about whether or not to have their children in daycare.

LL: I think the people that have the say-so don't have the kids anymore. That's what we used to say about abortion, that all these people that are making the laws have had no reason for an abortion. It's a very essential it's a very thing that's really close to your gut. And if you haven't had that in your family, you don't know what that’s  like to go through that situation. And that's what we always said. If one of those member of parliament, or whatever, ever had a daughter that needed an abortion, it would soon be fixed. And I think maybe that's what has happened to childcare, I don't know. But I see young women even today who are running here and running there and trying to get home help. It's very hard.

BMF: Yes, it(s very difficult.  When  was going through the minutes of the meetings, one of the things that struck me was how much committee work, that is, your work, and the staff, what struck me was how much work went into the writing of each chapter. It was really quite astounding. So you wrote this together, was there a reason for that?

LL: Yeah, well we had been to most of the hearings, most of us had been to all of them, the odd person missed one or two, but.. and we thought that it should be our report. And at one point in time, Florence Bird thought that she should write the report, but her perception was different than the rest of us. So somebody would get something down on paper and then we'd pull it apart and change. And I don't know how many drafts the staff had to do. And there were no computers in those days, you know.  We were lucky if we had a machine with a “correcto” on it. That was the extent of it. It would have been so much easier with computers where you just change everything. But it would be typed, the whole thing up again.  So I, early on noticed, the first person to get a draft on the table had a chance of getting more of her input into the report.

BMF: Because you all did get drafts done. You did the one on native women, I think..

LL: and farm women.  . . .
BMF: And farm women. And Jeanne Lapointe did the one on women in society. But where did you all fall politically, I am not saying political parties, you were saying Florence's perceptions were different from yours, or Jacuqe Henripin’s. Can you give me an example of that, was she too progressive or too conservative?

LL: Well, no, no. You'd go to a meeting and you'd pick out something that you found really important or you listened to a brief and somebody else picks out something else. And then you'd always have to go back and look to see whose responsibility is it to change it. There are recommendations in there that are for the provinces, although it was a federal report. But we made that decision that we couldn't just write things that were  the federal government's responsibility. I don't know what it was, we just really worked hard. We worked every week for six months on that report.

BMF: You must have been so sick of it.

LL: Boy, we knew it. We knew it, practically word for word. It wasn't hard to go out  afterward and talk to people. And I think we all did quite a lot of that. I know I did, I went to farm groups, I went to people who were having annual meetings, all kinds of things. And so different things were brought up, why did you do this, why did you do that. But by the time we had written that report, we knew we could remember. And that wouldn't have happened if somebody else had written it for us.

BMF: I think something that came up a lot in the hearings was, first of all,  how poor women were. A lot of women were quite poor. That seemed to be a bit of a revelation for public in general when you were talking about poverty in Canada you were talking about a lot of women.

LL: Yes, it is still (with laugh) The more things change the more they stay the same.

BMF: Were you surprised to see so many women coming to the commission who worked outside the home?

LL: Well there were a lot of women that worked outside the home that it wasn't really apparent. All the farm women, for instance. I don't know of any farm women that don't work in the farm. And at that time the Murdoch case was just before the public. And that, women on the farm work. I mean I know how to drive a truck, I know how to load grain, I know how to do all these things on the farm. But you never got any pay for it, you know, it was just part of the farm. But money was tight. I don't think it was just that women were poor, money was tight. And up ‘til 1970-71 when the dollar starting going crazy, you could buy a house for $20,000. So it wasn't that women were poor, it was just that nobody had any money. I mean relatively.

BMF: But there were many women around who were left in impoverished circumstances, in one way or another.

LL: In one way or another. The fact that women's pensions got cut off when the husband died. Or at the most they only got half, but they still had to stay in the same house. You know, things like this. I think that's in the report.
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BMF: So I will ask the final question that I always ask. Is there anything about the royal commission that you want to say that I haven't asked?

LL: I'm just wondering how it's come to the fore again? I can ask you that.

BMF: Well, it's because, this is February of '95. In December it will have been 25 years since the report came out. So it's an anniversary thing.  

LL: Ah, I wonder if I will get an invitation to something or other. Gee, maybe I’ll even go.

BMF: Also when you are doing history, it has to be so called (legitimate( history, and I suppose that 25 years gone past..whatever happened 25 years ago is considered history.

LL: Well I must say you have done a lot of research on the report and on the hearings. I don't think I ever read the minutes. Are they in the book somewhere?

BMF: No, they're in the papers and you wouldn't have. And in fact the person who kept the minutes was Elsie MacGill. Everybody else chucked theirs, including Florence. But Elsie insisted that the  minutes should go into the archives.

LL: Oh Elsie was so meticulous. And you said she kept a diary. I have some letters that I got from her that were typed and they were terrible, how did she keep her diary, and her handwriting was worse.

BMF: I don't have her diary of hers. I just have the papers. (Ed. Note: I'm not sure why Mrs. Lange thought Elsie had a diary and I had access to it. I didn't see one.)
LL: She was such a busy person and so meticulous. She would write reams after she got home and when I was fed up and tired. But she was a delightful person. She was so upset that she couldn't go on that northern trip with us. But can you imagine her wheelchair up there, her with her two canes, sleeping in a sleeping bag. They talked her out of it. Her physical condition never held her back one little bit. She was a marvellous person. I can just see fighting for her position in the aircraft industry. I said to her once, how did you ever get into this. She said, that was a mistake. She said I got to a certain point in my education and they’d said, (Well there's a graft for this, why don't you do this.(  And so I would do it. And then they said we're looking for someone to do this’ and that's how she got into the aircraft industry. She was a design engineer. And of course, the war, the fact that the men were all gone helped her get the position that she did. One day I asked her, well I'm in these planes a lot and I said, those wings are going up and down like this. And she said, well if they didn't, you'd be in trouble, they're designed to go like that. A delightful person. One day after we came and we stayed overnight and then the next  morning we'd go to these meetings and after the first day we were meeting for supper and she said to me, didn't you notice anything about me today. And I looked at her and her hair was the same. Then she said, I've got false eyelashes on. I said what. She said, I found them in the airport, in the little kiosk in the airport. She said, I do all my shopping in those places. Because she was in a wheelchair. And so that's how she did all her shopping. And she said, I thought these would look good, so she bought a pair and had them on, but nobody noticed them, she was so disgusted. (Both laughing).
BMF: I remember they were all a rage at the time.

LL: Yah, I had a wig, that's what you did. Well, I can't think of anything else, it was a long time ago. I really enjoyed it. It changed my life. 
BMF: How was that?

LL: Well, ah….You are not still taping this, are you? 

BMF: I can turn it off if you want.

 LL: Yeah, you can turn it off. 

(The remainder of the interview is off the record.)

LL: ..end of the interview. Thank you very much.

END OF INTERVIEW
Feb. 5, 1995.

Dear Mrs. Lange,


Thank you very much for consenting to see me about my Ph.D thesis concerning the media and the Royal Commission on the Status of Women. When I get to Victoria, I will phone you, but I hope to see you the afternoon of Saturday, February 25 at your home. In case you wish to contact me before I get to Vancouver, I will be at Swans Hotel in Victoria at 361-3310 from the 18th-24th.


I have been going through the papers of the Royal Commission and am particularly interested in the following:

1) the ways in which the Commissioners saw the media and how you tried to handle them.

2) the role of individual Commissioners in relation to the media;

3) what you remember of the way in which the media itself responded to the Royal Commission, the hearings and the recommendations, through the CBC programs for women, and broadcast news reports; stories on the front page and the women's pages of the daily and weekly press and in editorial cartoons; and the role of Chatelaine magazine (English and French versions). 

4) What do you remember of the reporters who travelled with the Commission and covered the hearings regularly, particularly Ed Reid (CBC) and Rosemary Speirs (Canadian Press). The minutes of one of your meetings refer to the possibility of a Toronto Star reporter being a regular as well. Is that so and who was it? 

5) I am interested also in knowing what you remember of the trip to the North since it did not receive the same amount of media coverage as the rest of the hearings, although I know Ed Reid was there. Susan Becker of Canadian Press wrote about the northern hearings but I am not sure whether she was actually with you or not at the time. She was based in Edmonton.


This is just to get you thinking -- I am sure I will have other questions by then.


I meant to ask you, when we spoke on the phone, if you would mind if I tape-recorded our interview. A tape provides an accurate record of the discussion, so I would use it primarily for notes. I would also like to have the option of submitting it to the National Archives later, and/or using for a possible feature on the CBC program "Ideas" about the media and the women's movement of the late 1960s and early 1970s. I will arrive with a recorder and microphone, so please let me know then if you have any reservations.


I am looking forward to meeting you very much.









Yours sincerely,









Barbara M. Freeman








     Assistant Professor

QUESTIONS FOR LOLA LANGE

-- What is in your personal papers at the University of Lethbridge. Any material pertinent to the RCSW?

-- Did the Commission have a stated policy concerning press relations from the beginning or did it evolve? Bird in charge?

-- How in general did the Commissioners decide to handle the media?

-- Was this before or after your tour of the west, Feb/march '68? 

-- Did you know many media women yourself?

-- Did you do individual networking with media women before the hearings, during and afterwards?

-- According to the minutes, you suggested Dorothea Cox, a former CBC programmer, as someone who could do a report on Indian women. Did you know her?

-- Did the Commissioners have meetings with Doris Anderson, Dodi Robb, Helen James, or anyone from CP and any newspaper or magazine?

-- Who was in charge of the anglophone media? Bird?

-- What roles did Sandra Came and Angela Burke play?

-- Who was in charge of the francophone media? Begin?

-- Whose decision was it to keep the media away from the deliberations of the Commissioners after the hearings were over?

-- Do you have any memories of the press covering of the RCSW: its establishment, the hearings, the recommendations? Its effect on you?

-- What was the Commission's relationship with Chatelaine?

-- What was the Commission's relationship with the CBC? Dodi Robb? Ed Reid? 

-- Did Reid and the film crew record any public service messages on behalf of the commission?

-- Did the Commission pay the CBC to record the hearings, ie. have Reid and crew there, as it was a first in Canadian history.

-- Did the CBC and the Commission share the costs of the trip north?

-- How is it you got to the small communities as minutes record that idea rejected on the grounds that not enough room on board Murrow plane.

-- Did the media pay much attention to the northern hearings?

-- Whose idea was it to have an anglophone and francophone newspaper do a survey of Canadians on status of women questions?

-- Are you aware of any instance in which Bird or any of the Commissioners or staff intervened in the coverage being given by any individual reporter?  (Argue/Becker/Speirs?)

-- What was the Commission's relationship with Canadian Press?

-- Why did the Commission extend invitations to the two women's press clubs in Canada to present briefs?

-- Was Donald Gordon more than anyone concerned about the connections between the status of women and the future of the communications media?

-- Why did the Commission not make recommendations concerning images of women in the media, ie emphasizing that CRTC should intervene the way MediaWatch and other groups did later?

-- Was the CBC one of the department chosen for a study of civil service women? Budget records mention report on promotions in CBC.  -- Do you remember bad publicity?

-- Is there anything you want to say I haven't asked about?
